

Отзыв

на автореферат диссертации Москалёвой Алеси Юрьевны «Информационная семантика и комбинаторика инкорпоративного комплекса китайских предикатов», представленной на соискание ученой степени кандидата филологических наук по специальности 10.02.22 – Языки народов зарубежных стран Европы, Азии, Африки, аборигенов Америки и Австралии (китайский язык)

Проблематика диссертации Москалёвой Алеси Юрьевны соответствует приоритетным направлениям лингвистических исследований в области комбинаторной семантики. Актуальность избранной темы обусловлена необходимостью формулировки общих синтаксических правил построения предложения в китайском языке, а исследование внутренней и внешней комбинаторики инкорпоративного комплекса, в свою очередь, позволяет установить новые закономерности сочетания китайских знаков в предложении и тем самым вносит свой вклад в решение указанной проблемы.

Научная новизна исследования заключается в рассмотрении специфики комбинаторики знаков внутри инкорпоративного комплекса ёгенов, а также его комбинаторики в роли сказуемого с другими членами предложения и со знаками алфавита синтаксиса, прежде всего, с модальными частицами. Автор впервые в качестве ведущего критерия верификации информационности ёгена рассматривает его способность комбинироваться с основными макромодификаторами; выделяет факторы, ведущие к снижению способности китайских знаков сочетаться с макромодификаторами; ранжирует модальные частицы на основании их сочетаемости с информационными ёгенами; определяет, какие знаки не сочетаются с макромодификаторами; а также выявляет, при каких условиях постоянные ёгены способны преобразовываться в переменные.

Задачи настоящего исследования следуют из поставленной цели и решены автором в полной мере в соответствии с теоретико-методологической основой исследования. Положения, выносимые на защиту, отражают результаты и содержание диссертационного исследования, а также коррелируют с выводами, представленными в заключении.

Диссертация имеет четкую, логичную структуру. В первой главе автор на основе анализа научно-методической литературы по исследуемой теме дает определение основным понятиям диссертационного исследования (инкорпоративный комплекс, инкорпоративный комплекс, обозначающий физический фрагмент модели мира, инкорпоративный комплекс ёгенов, обозначающий информационный фрагмент модели мира, знаки алфавита синтаксиса, предложение и члены предложения), рассматривает их структуру, трактовки, принятые в лингвистике и др., на основе чего формулирует гипотезу исследования. Во второй главе диссертационного исследования рассматриваются особенности внутренней и внешней комбинаторики инкорпоративного комплекса: инкорпорирование модального оператора (得

de и 不 bu) в структуру инкорпоративного комплекса, сравнение со схожими синтаксическими явлениями; комбинаторика компонентов внутри инкорпоративного комплекса; комбинаторика инкорпоративных комплексов с модальными частицами; внутренняя комбинаторика инкорпоративного комплекса с постоянным ёгеном в роли актуализатора. В этой главе также рассматривается проблема конверсии частей языка и отдельно конверсия постоянных ёгенов в переменные в рамках инкорпоративного комплекса. В заключении приводятся основные научные результаты исследования и рекомендации по их практическому использованию.

Диссертация А.Ю. Москалёвой представляет собой самостоятельно выполненное, завершённое теоретико-эмпирическое исследование. Основные положения и научные результаты диссертации были представлены на конференциях в Минском государственном лингвистическом университете, в Российской академии народного хозяйства и государственной службы при Президенте Российской Федерации и в Ульяновском государственном университете. Результаты диссертационного исследования внедрены на кафедре теории и практики китайского языка учреждения образования «Минский государственный лингвистический университет» и используются в процессе обучения по ряду дисциплин.

К замечаниям можно отнести недостаточное, на наш взгляд, количество примеров, которые могли бы проиллюстрировать рассматриваемые автором явления инкорпорации и конверсии, а также наличие опечаток в тексте автореферата (с. 10, с. 12). Кроме того, на с. 4 при описании новизны исследования автор говорит о конверсии переменного ёгена в постоянный, а в пятом положении на защиту на с. 5 и в выводах на с. 13 – о конверсии постоянных ёгенов в переменные.

Автореферат диссертационного исследования Москалёвой Алеси Юрьевны «Информационная семантика и комбинаторика инкорпоративного комплекса китайских предикатов» позволяет утверждать, что представленная к защите работа соответствует требованиям ВАК, а ее автор заслуживает присуждения ученой степени кандидата филологических наук по специальности 10.02.22 – Языки народов зарубежных стран Европы, Азии, Африки, аборигенов Америки и Австралии (китайский язык).

Выражаю свое согласие на размещение отзыва об автореферате на официальном сайте учреждения образования «Минский государственный лингвистический университет» в глобальной компьютерной сети Интернет.

Заведующая кафедрой
китайского языка и страноведения Китая
РИКК БГУ, кандидат пед. наук, доцент

Ю.В. Молоткова

